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Добро починається з тебе! 
Сучасна молодь потребує готовності до життя у відкритому європейському суспільстві, соціальної активності, громадянської компетентності, усвідомлення своєї ролі у житті і впевненості в тому, що вона може позитивно впливати на зміни у соціумі. 
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Досвід громадянського становлення учні мають отримати в школі. Перш за все через розвиток демократичної культури, засвоєння принципів толерантності, формування необхідних громадянських та соціальних компетентностей, усвоєння політико-правових і соціально-економічних знань. Учень має бути готовим до життя у відкритому Європейському просторі.Все це робить актуальним створення системи громадянсько-правової освіти в школі. Головним її завданням у ХСШ №73 є виховання громадянина, патріота, здатного жити в полікультурному, плюралістичному суспільстві, який володіє громадянською компетенцією, знає свої права і обов’язки, вміє впливати на зміни в суспільстві, поважає права людини.

За ініціативою та під керівництвом учителя історії та права Мазур Ірини Ремівни у 1999 році розпочало роботу дитяче об`єднання - Центр прав дитини, який включив в себе команду волонтерів «Ми разом», лабораторію соціологічних досліджень та консультаційний пункт з психологічних та правових питань «Шкільний адвокат». 
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До складу центру входили охочі учні, але поступово в його роботу включились майже всі класи. Центр став осередком корисних і цікавих справ, дав можливість учням реально впливати на політику закладу. Він діє на демократичних засадах, має свого Президента, який обирається демократичним шляхом. З 2005 року у ХСШ№ 73 діє Шкільний Євроклуб «Бджілка». Протягом 13 років нами реалізовано проекти: «Мої права в моїй школі», «Права дітей у притулках», “Твої права в твоїй школі”, “Рівний - рівному про права дитини”, “Зміцнимо здоров`я дітей”, “НІ!”- дитячій експлуатації”, «Подаруй радість дітям».  Ми взяли участь і стали переможцями у Всеукраїнських та міських конкурсах: «Громадянин», «Я кажу «НІ!» насильству над дітьми», «Я проти наркоманії, тютюнопаління, СНІДу», «Україна в Голокості». 

Робота над проектами розширила наші партнерські стосунки зі структурами органів влади та місцевого самоврядування. Розібратися в проблемах дитячої бездоглядності нам допомагали в управлінні освіти Харківської міської ради, Комітеті у справах сім`ї та молоді, Службі у справах неповнолітніх Харківської міської ради.

Закінчують школу діти, підростає нове покоління, але демократичний дух, зароджений у далекому 1999 рці, продовжує жити! З’являються нові перспективи, розширюється коло нашої діяльності. Протягом 2009-2012 років реалізовано Міжнародні проекти: україно - чеський проект-конкурс творчих робіт «Моє місто в контексті Європи», україно-німецько-російський проект «Друг та ворог у ЗМІ (вивчення ставлення до емігрантів протягом останніх 30 років)», україно-польський проект «Вивчаємо Європу разом!». 
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У 2012 році  Харківська обласна молодіжна громадська організація «Бджілка» ХСШ № 73 розпочала роботу у рамках VІ Всеукраїнського конкурсу благодійних проектів «Добро починається з тебе». Разом з Благодійним фондом «Будущность и надежда» напередодні нового навчального року ми провели акцію «Зберемо портфель разом!». Учні школи легко відгукнулись на пропозицію. Під керівництвом класного керівника 6-В класу Таболіної Людмили Вікторівни та класного керівника 6-А класу Головченко Олени Анатоліївни активісти ШЕК № 73 не тільки зібрали канцелярські приладдя, але й теплі речі. Багато хто вперше  дізнався про те, що в Харкові живут дітлахи, у яких немає мами з татом, та що вони потребують допомоги та турботи… Сумісними зусиллями ми забезпечили шкільним приладдям дітей из 4 дитячих закладів Харкова та Харківської області. Все, що було зібрано  під час проведения акції, передано до Зміївського дитячого будинка; Центру соціальної реабілітації «Гармонія»; Лозівську школу-інтернат; Богодуховского дитячого будинку-интернату.

Проект ще триватиме. Тож ми сподіваємось, що об’єднання зусиль різних поколінь сприятиме відродженню в Україні благодійництва як норми суспільного життя і соціальної відповідальності;  виховання у дітей та молоді потреби й навичок благодійної діяльності!!

Подчерняєва Н.Д., 

опікун Шкільного Євроклубу ХСШ № 73









